

广东高院部署 29 项具体举措依法实质解纷

选择劳动争议等“十类矛盾纠纷”作为前端化解重点

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员马卓尔 庄绪义)近日,广东省高级人民法院印发《广东法院依法实质解纷工作方案》,在全省法院全面部署开展“依法实质解纷专项工作”,聚焦“源头预防”“全程调解”“判后答疑”三大关键环节,系统性推出 29 项具体举措,着力构建矛盾纠纷实质性化解新机制,以审判质效的持续提升切实增强人民群众司法获得感。同时,为提升全省法院实质解纷能力,广东高院还专门举办了综合提升审判质效专题培训班。

作为广东法院综合提升审判质效“巩固提升年”的核心工程,专项工作要求将各级法院积极参与综治中心规范化建设

摆在重要位置,推动综治中心进一步发挥矛盾纠纷化解的核心枢纽作用,做实“调解优先、分层递进、司法兜底”的矛盾纠纷解决工作流程。着眼源头预防化解,广东高院选择将涉婚姻家庭、房产物业、劳动争议等与人民群众生活息息相关的“十类矛盾纠纷”作为矛盾纠纷前端化解的重点,通过建立健全分流过滤及诉调对接机制,促推矛盾纠纷以最少的程序在基层得到化解。

“专项工作将调解贯穿立、审、执全过程、各环节,应调则调、能调尽调。”着眼打造“全程调解”工作体系,专项工作提出要加强调解力量建设,将退休法官、

律师等专业调解力量整合纳入特邀调解员名册,探索引入市场化调解组织。创新推行“示范判决+类案调解”机制,带动更多纠纷实现批量化解;针对行政争议中存在瑕疵的行政行为,广东高院提出要通过探索建立判前调解机制,发出调解建议函,促进行政机关自我纠错,实现源头解纷。同时要求强化执前督促和调解协议履约保证机制,尽最大可能减少案件进入执行程序。

专项工作还要求,将判后答疑作为提升司法公信力的关键环节,并通过建立发改案件沟通机制和发改案件分析通报机制,推动上下级法院统一裁判标准,提升

审判质效。

为确保专项工作落地见效,广东高院同步出台了《关于进一步加强审判流程管理的意见》和《“巩固提升年”案件质量专项评查工作方案》等配套文件,要求细化审判管理细则,强化案件质量评查力度,形成“任务—流程—评查”闭环管理。

另据了解,今年第一季度,广东法院审限内结案率升至 94.64%,同比提升 6.49 个百分点,上诉率、申诉申请再审率、调解率、案访比等反映案件实质化解的指标整体趋优,在一审新收案件增长的情况下,二审、再审审查、再审等各类衍生案件总数逆势下降 1.9 万件。

第 137 届广交会第二期开门迎客

逾万家企业参加广交会“品质家居”主题展

本报讯(全媒体记者梁鸿杰)第 137 届广交会第二期 4 月 23 日在广州开幕,本期以“品质家居”为主题,预计将举办超 100 场新品发布活动。

本届广交会第二期线下展览总面积 51.5 万平方米,展位数量 24735 个,参展企业 10313 家,比上届新增 273 家,广交会品牌企业 937 家,品牌展位 5150 个,专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、国家级高新技术企业等优质特色参展企业超 2400 家,较上届增加 100 家。展览题材包括家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具 3 个板块 15 个展区。

本届广交会第二期进一步突出“大家居”概念,做大做强专业板块,更加贴合大众对消费升级及美好生活的需求,更好满足全球客商采购精致家居产品的多元化选择。其中,建材及家具板块展览面积超 14 万平方米,展位数 6497 个,参展企业 3192 家,首次设立集成房屋专区,展出活动房屋、模块化房屋、可拓展房屋等产品;家庭用品板块展览面积超 17 万平方米,展位数 8281 个,参展企业 3649 家;礼品及装饰品板块展览面积超 19 万平方米,展位数 9372 个,参展企业 3887 家。每个板块均达

到大型专业展的规模,在助力更好展示推广全产业链的同时,进一步增强对采购商的吸引力,方便一站式专业采购、提高供需对接效率,促进行业间交流合作、联动发展,创造更多商机。

进口展方面,本期共有来自 29 个国家和地区的 262 家企业参展,集中展示餐厨用具、家居用品、礼品及赠品、建材家具等,精选品牌影响力广、产品别具特色的国际家居生活类企业参展。来自共建“一带一路”国家的企业亮点纷呈,共有 19 个共建“一带一路”国家的 179 家企业参加进口展,占比约 68%。

广东多举措持续部署 强降雨强对流防御工作

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员粤应宣)近日,针对广东近期强降雨天气趋于频繁,省三防办召开全省强降雨强对流防御工作会议,进一步研判近期强降雨强对流天气防御形势、部署防御工作,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要压紧压实责任,严格落实三防指挥部指挥长 AB 角、24 小时值班和领导带班制度。要强化预警监测,加强联合会商,用好临灾预警双重“叫应”工作机制。要聚焦重点领域和关键环节,强化山洪地质灾害、中小河流洪水防御,做好城市运行、户外及高空作业等活动的安全防范,加强道路交通隐患排查,强化水利工程安全管理。要抓实抓细避险转移工作,强化宣传引导。要抓好应急处置,向高危区域预置救援力量和抢险物资。

广东第四届职业技能大赛佛山分赛点开赛

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员佛人宣)4 月 22 日—24 日,广东省第四届职业技能大赛佛山分赛点赛事在佛山市技师学院、中铁华隧联合重型装备有限公司举行,来自全省各地市的 50 多支队伍、74 名选手将一决高下,优胜者将代表广东省备战全国技能大赛。

作为第三届全国技能大赛全省选拔赛,本次大赛以“弘扬工匠精神,技能成就未来”为主题,是全省技能人才展示才华、交流技艺的重要平台,也是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的具体实践。大赛共设置 106 个比赛项目,佛山派出 100 余名选手参加 60 余个赛事项目。佛山分赛点承接了烹饪(西餐)、盾构技术、电工、中式烹调(羊肉烘烤)等四个项目的比赛,

据悉,烹饪(西餐)、电工、中式烹调(羊肉烘烤)三个项目比赛在佛山市技师学院举行,盾构技术项目比赛在中铁华隧联合重型装备有限公司举行。其中,盾构技术是国家职业技能大赛首次设立的项目,选手在真实盾构机上比赛,场面震撼。

重点工程

“巨龙”横跨 东江特大桥中跨完成合龙

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员沈高 谢文敏 余思昕)近日,广东交通集团所属长深高速河惠段改扩建项目发布消息称,项目东江特大桥已于 4 月 22 日实现中跨合龙,空中俯瞰犹如一条巨龙横跨东江两岸。这一关键节点完成,为全线双向八车道通车奠定坚实基础。

东江特大桥是项目控制性工程之一,全长约 799.7 米,主桥为连续刚构,采用单侧加宽的方式,通过挂篮悬浇施工方式,分 18 个节段逐步浇筑。东江特大桥中跨完成合龙,为路面施工创造了良好条件,接下来将重点加快路面沥青摊铺和交通转换,争取早日实现主线贯通。

作为广东省“交通强国”战略试点工程,项目全长约 116.6 公里,起于河源市东源县,终于惠州市惠阳区,采用双向八车道高速公路标准改扩建,预计今年建成



■ 东江特大桥施工现场。

单位供图

通车。项目建成后,将进一步加强粤港澳大湾区与江西省等中部地区的联系,

推进深莞惠都市圈核心区与河源等地的连接,促进广东区域协调发展。

珠肇高铁进度“更新” 将接珠三角枢纽机场

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员蔡晓文 杜顺亮)近日,厦深广东铁路有限公司代建、中铁北京局承建的珠肇高铁珠江段 3 标小托特大桥(40+56+40)米连续梁顺利浇筑完成,为珠江段首座完成的连续梁,打通了珠肇高铁箱梁架设的关键通道。

珠肇高铁珠江段 3 标位线路位于珠海市斗门区境内,正线全长 21.66 千米。本次浇筑的主跨 56 米现浇连续梁位于斗门区白蕉镇盖山村,周边车流量、人流量大,交通疏解困难,施工难度大,安全风险高。

据悉,珠肇高铁是广东省自主投资

建设管理的第一条时速达 350 公里的高铁,连接珠海、江门、佛山、肇庆,主线接入规划中的珠三角枢纽机场。建成通车后珠海至珠三角枢纽机场最快 35 分钟到达,珠海至肇庆东最快 36 分钟到达,沿线珠三角主要城市间均将实现 1 小时通达。